

锲而不舍落实中央八项规定精神

市委宣传部举办领导班子深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班暨理论学习中心组学习会，深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重大论述和中央八项规定及其实施细则精神，巩固深化主题教育和党纪学习教育成果，纵深推进全面从严治党。市委常委、宣传部部长，市委教育工委书记陈冀出席并作开班动员。

会议强调，全市宣传思想文化系统要深刻认识开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要意义，切实把思想和行动统一到习近平总书记、党中央决策部署上来，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要做到“三个结合”，把理论学习和实践反思结合起来，把集中学习和个人自学有机结合起来，把规定动作和特色亮点结合起来。要深化“三个认识”，深刻认识开展学习教育是落实全面从严治党要求的重要举措，是深化作风建设的迫切需要，是推动宣传思想文化工作高质量发展的有力保障。

会议指出，要以开展学习教育为契机，推动宣传思想文化系统全面从严治党向纵深发展。要深化作风建设，弘扬新风正气，制定出台制度文件。要严明纪律规矩，强化监督执纪，引导党员干部始终做到知敬畏、存戒惧、守底线。

读书班采取集体研讨和个人自学相结合的方式。

4月29日至5月5日
江门站累计到发旅客11.83万人次

江门日报讯（记者/陈敏锐 通讯员/游秋婷）今年“五一”假期，群众出游热情高涨。记者从江门站了解到，4月29日至5月5日，江门站累计到发旅客11.83万人次。其中发送旅客6.19万人次，同比增长8.7%；到达旅客5.64万人次，同比增长13.09%。发送客流最高峰在5月1日，发送旅客1.26万人次；到达客流最高峰在5月5日，到达旅客1.22万人次。

旅游流、探亲流、学生流在“五一”假期汇聚，江门站客流持续高位运行。为应对这一情况，江门站精心部署，多管齐下，全力为旅客打造安全、便捷、舒适的出行环境。

运力调配方面，江门站根据“五一”假期车票发售情况，精准把控车站到发人数，并做出相应客流应急预案；精准实施“一日一图”，灵活调整列车开行方案。“五一”假期，江门站日均开行列车近140趟，日均加开列车50余趟，提升去往广州、湛江、成都、昆明、深圳、汕头等方向的运力运能，有效满足旅客多样化的出行需求。

在服务品质提升上，江门站联合设备单位共同开展客服务设施联合检查，确保设备质量良好、状态平稳；为了保障夜班旅客安全、舒适出行，延长车站营业时间，保证热水、空调系统持续运作；根据客流情况灵活调整验证、安检、检票通道，加强客流高峰期旅客引导、分流和疏散，保障旅客快捷出行；组织“五邑之窗”服务岗党员、团员青年、志愿者在爱心候车区以及进出站通道、站台、电梯口等关键处做好旅客帮扶以及宣传引导等工作。



我市举办就业领航示范宣讲会
展示“百千万工程”成果
引导青年服务乡村振兴

江门日报讯（记者/张浩洋）近日，“百千万工程”实践归来话成长暨“出彩人生 就在基层”就业领航示范宣讲会在江门职业技术学院举办。此次活动由共青团广东省委员会主办，江门职业技术学院团委、共青团江门市委员会共同承办，旨在总结江门职业技术学院“百千万工程”社会实践成果，展现青年学子在基层的实践成效，并通过政策解读、榜样分享，引导毕业生扎根基层，服务乡村振兴。

宣讲会首个环节，6名江门职业技术学院优秀校友分为两组，围绕“选择与扎根：青年基层就业的多元路径”和“价值与成长：基层工作中的自我实现”两大主题，展开深入讨论。校友们结合自己的亲身经历，分享了基层工作的点点滴滴，以及他们在基层舞台上的成长与收获。现场观众听得津津有味，不时爆发出热烈的掌声。

其中，江门职业技术学院校友胡强以其丰富的国际贸易经验，讲述了自己如何扎根基层，开拓国际市场的历程。他提到，基层一线经验让他更加了解市场需求，也让他更加坚定了扎根基层的信心。江门职业技术学院校友叶城彪以其高端商业空间设计背景，分享了参与乡村振兴项目的心得与体会。他认为，设计不仅要服务于城市，更要服务于乡村，为乡村振兴贡献自己的力量。

宣讲会还开展了“百千万工程”知识竞赛，加深大家对“百千万工程”的了解，进一步激发大家投身基层、服务乡村振兴的热情。

活动现场，开平市人社局代表还上台进行大学生就业政策宣讲，详细介绍了基层就业补贴、创业贷款等政策。同时，现场发布了2025年开平市基层岗位需求清单，为即将毕业的学子提供宝贵的就业信息。

“五一”假期全市安全形势总体平稳
无接报较大及以上生产安全事故和自然灾害事件

江门日报讯（记者/皇智尧 通讯员/叶嘉）记者昨日从市应急管理局获悉，今年“五一”假期，全市应急管理系统按照省、市工作部署，全力做好安全预防和应急处置各项工作，确保假期安全形势稳定。截至5月5日，全市安全形势总体平稳，无接报较大及以上生产安全事故和自然灾害事件。

假期期间，全市应急管理系统严格落实24小时领导在岗带班和值班值守制度，各级各部门紧盯森林防灭火、消防、道路和水上交通、旅游景区等重点领域，加强值班值守和信息报送，确保应急指挥系统始终保持激活状态。

同时，市安委办、消安办、城镇燃气专项整治专班联合印发通知，组成4个督导组，于“五一”假期对7个县（市、区）餐饮场所、人员密集场所、住宅小区、旅游景区等重点场所和区域开展检查督导，共检查场所（部位）135个，发现隐患问题317个，均已移交属地跟进整改。此外，坚持点面结合，发动各县（市、区）、镇（街）、

村（社区）及各网格力量对小餐饮、小宾馆、小商场等开展全面排查，并开展多种类型的消防安全宣传教育。

今年以来，市应急管理系统深入推进涉企行政检查改革，“五一”假期，我市充分利用“线上巡检+线下督导”的方式压实节日期间危险化学品安全防范责任，通过视频监控对80家企业进行线上巡查，纠正各类不规范作业或其他隐患问题22项。

强降雨和强对流天气防御方面，“五一”假

期，市三防办每日加强与气象、水文部门会商研判，发送预警提醒信息16条、专报7份，及时将预报预测情况转至基层。同时，协调三大运营商发出预警短信610万条，提醒公众主动防灾避险。

此外，“五一”假期全市各专业、半专业森林消防队伍驻地备勤、严阵以待，强化监测，确保一旦发生火灾，能够重兵投入、快速扑救，做到打早打小打了。假期期间，我市未发生较大及以上森林火灾。

“五一”假期全市日均投入安保警力4000多人次
接报刑事治安警情同比下降59.6%



江门日报讯（文/图 记者/朱磊磊 通讯员/吕炎强）“五一”假期，江门市公安机关全力做好安保工作，从严从细从实抓好各项工作落实。5月1—5日，全市公安机关日均投入安保警力4000多人次，全市共接报刑事治安警情同比下降59.6%；进出我市车流总量同比上升54.42%，道路交通秩序安全畅通。

5月1—5日，市、县两级公安机关启动“五一”安保指挥部，各警种结合人流、车流高峰时段，强化旅游景区、人员密集场所、高速公路等重点部位路面巡防管控和交通疏导工作。

为维护交通安全畅通，市公安局抽调交警支队、各县（市、区）公安局（分局）机关警力支援高速公路执勤和夜巡工作，为广大群众假期出行创造良好的道路交通环境。在重要节点路段，提前将救援车辆、应急装备、设备物资投放到重要路段，确保快速处置、高效疏通。以我市辖区高速公路易堵点段为重点，严格落实系列联动保畅机制，全面强化高速公路

“五一”假期，江门市公安机关全力做好安保工作。图为公安民警在车站执勤。

疏堵保畅措施。严查“三超一疲劳”、酒驾醉驾、非法改装、无证驾驶等易肇事致祸突出交通违法行为，确保交通秩序平安有序。交警部门提前落实“两公布一提示”措施，及时向社会发布流量研判、天气变化、交通管制等安全提示信息，引导群众错峰出行、安全出行。

“五一”假期，市公安局启动公安武警武装巡逻机制，强化江门站、蓬江区汇悦·大融城商圈等重点部位联巡联防。结合假期人流规律特点，增设临时“3分钟快反圈”，平均每日投放3200余名警力在社会面，严格落实机动力量“巡线”，确保全市重点部位巡线全覆盖。对夜间重点路段路段启动设卡查缉勤务，加强风险因素封堵堵截。

同时，公安部门密切关注掌握全市大型活动和临时性活动举办情况，严格压实承办单位、场所管理者安全主体责任，全面落实安保措施，确保活动安全。“五一”假期，公安部门对重点热门景区开展重点巡控，做好巡逻防控，及时调处涉旅纠纷，解决群众求助，打击欺客宰客等违法犯罪。抽调市公安局机关警力支援蓬江区长堤历史文化街区核心区，协助开展交通疏导工作，切实维护好景区治安秩序。

为企业减负 让服务增效
江门应急管理系统深入推进涉企行政检查改革

以高水平安全保障高质量发展

今年4月，在一次由市委办、市住房城乡建设局、市应急管理局联合开展的打击高处作业违法违规行为集中执法专项行动中，执法人员仅通过无人机巡查的方式，便及时发现新会一家企业高处作业工人的风险行为线索，并快速跟进调查处理。相较于过往执法人员进企业看现场、翻台账的形式，这种“无事不扰”且能精准发现查找安全生产问题的方式，正成为市应急管理局的常态化工作模式，也成为该局规范涉企行政检查的破局创新之举。

今年以来，规范涉企行政检查，成为进一步优化营商环境的重点工作。1月3日，国务院办公厅发布《关于严格规范涉企行政检查的意见》，明确提出坚决遏制乱检查，切实减轻企业负担；2月底，应急管理部发布了关于严格规范安全生产行政执法行为的通知。

《江门市应急管理系统严格规范涉企行政检查若干措施》（以下简称《若干措施》）于今年2月正式印发，科学制定并严格执行安全生产执法检查监督检查年度计划，严格控制计划外检查，规范涉企行政检查行为，在上述大背景下较早地在全市各系统领域中明确相关具体举措。本轮改革浪潮，让我们看到江门应急管理系统的监管思维之变。

文/图 江门日报记者 皇智尧 通讯员 叶嘉



执法人员通过无人机巡查的方式，寻找高处作业风险行为线索，并快速跟进调查处理。

“无事不扰”：“柔性”和“刚性”并存

这两年，鹤山的一些矿山企业负责人发现，如今涉及安全生产的检查，形式大不相同。“我们确实感觉到，现在部门指导服务多了，企业检查少了。”鹤山市源发投资有限公司（以下简称“源发投资”）安全总监李纯青坦言，过去矿山企业每年面临多次不同层级、不同部门的检查，每一次检查都如同一场大考；而今年，截至目前，该公司仅接到复工复产和防汛度汛两项安全检查，与以往相比，频次减少近一半。

检查少了，企业负担小了，但在科技赋能下，执法检查的效能、质量却大幅提高。3月，市应急管理局鹤山安全监管工作人员通过远程视频监控巡查，发现源发投资矿山运输车辆存在秩序混乱问题，可能存在较大安全隐患，工作人员立即电话通知该公司负责人。该公司负责人接到通知后，迅速安排专人疏导交通，增设交通标识，并对驾驶员进行安全教育，及时消除了安全隐患。

“提高了发现安全生产问题的精准性和有效性，还避免了对企业正常生产经营活动的过多干扰。”李纯青说，这种“无事不扰”的理念和营商环境，让他们对在江门发展更加安心、更有信心。

安全监管。

不仅是矿山领域，早在2020年，江门就针对全市危险化学品领域建成危险化学品安全生产风险监测预警系统，将重大危险源企业的储罐液位、温度、压力以及重点部位可燃气体探测器等重要感知数据接入系统，实现实时监测预警。同时，将全市危险化学品生产企业生产车间、危险化学品仓库以及值班室、中控室等重点部位的数据汇聚到视频融合平台，实现远程监控功能。

对于数量更加庞大、种类更加复杂的工贸企业，江门这两年也通过信息化手段，极大提升行政检查效率和质量。“比如，在高空作业领域，我们以去年8月开展工贸企业高处作业安全专项整治行动为契机，充分利用无人机巡查等先进手段，弥补现场巡查和视频监控的不足，以更大覆盖率及时排查发现违章作业行为，形成现场巡检、视频监控、无人机巡检相结合的立体化监管矩阵。”市应急管理局安全监管科有关负责人介绍，自开展专项行动以来，全市各级应急管理部门共组织无人机飞行巡查1000多次，巡查工贸企业300多家，督促企业整改隐患问题1800多项，核查后对40余宗涉嫌违法行为予以立案。

“无事不扰”实际上是“柔性”和“刚性”并存。《若干措施》明确提出，对存在严重违法人民群众身体健康和生命安全的违法行为、执法检查发现的重大事故隐患及拒不整改或屡次违法等情形，严肃依法查处，不得以责令限期改正等代替行政处罚，不得以行政处罚代替刑事处罚。表面上，这是针对安全生产领域的执法规范

则调整，本质上是将传统“管控型”监管升级为“赋能型”治理，最终实现“让守法者感受不到监管存在，让违法者时刻感知法律威严”。

关键在政企双向发力

尽管近些年江门在应急管理系统领域持续推进涉企行政检查改革取得一定的成效，但记者在一线执法人员交流中获悉，面对缺乏完善安全生产运营机制的小企业，许多隐患问题很大程度上源于企业安全责任人的不重视或者专业知识缺乏。

从去年开始，全省层面也在有意识地推动相关工作。

自2024年9月开始，广东组织开展“万名专家下基层 服务帮扶促安全”行动，该行动受到省委、省政府高度重视，要求遴选业务精通、责任心强的专家深入一线，深入企业开展帮扶行动，用心用情帮助企业解决安全发展难题。

江门也利用这次行动，把帮扶指导覆盖7个县（市、区）。记者跟进指导帮扶组进企业时，不少企业负责人表示，这对企业完善安全生产管理架构，长期推动企业健康发展有重要意义。

这也是当前江门应急管理系统深入推进涉企行政检查改革的一个趋势，除了检查隐患做安全“体检”，向企业传递安全生产意识和提供专业服务，着力帮扶企业提高本质安全的“自驱力”，才是打造服务型政府的目的。

《若干措施》也提出，将推进包容审慎执法，包括柔性执法、审慎使用行政处罚。以“两书同达”机制为例，应急管理部门送达行政处罚决定书的同时，根据信息公开属性送达信用修复告知书，告知信用修复政策要求、修复条件和流程等，引导各类主体积极主动开展信用修复，营造知信、守信、用信的良好氛围。

去年2月，开平市某矿山企业因存在安全生产违法行为被江门市应急管理局依法行政处罚，处罚信息同步公示。鉴于该企业已符合信用修复情形，市应急管理局及时为企业之所急，主动服务企业，今年4月28日该局执法人员到现场指导企业成功完成信用修复，这是“两书同达”机制切实服务企业的生动注脚。

结合今年全省“隐患排查治理年”的部署安排，江门不少企业已“先走一步”，建立起内部安全生产监管机制。记者了解到，江门市南洋船舶工程有限公司，已建立起相关奖惩机制以及隐患随手拍等专项反馈渠道，对员工（含劳务队）反馈的所有EHS问题及时跟进，并对反馈单位/个人进行月度安全奖励。

《若干措施》还提出，在强化执法责任落实方面，将建立完善安全生产举报奖励制度，建立完善执法检查公开和行政执法投诉等工作制度。这也意味着，比起单纯靠政府职能部门监管，依靠政企双向发力形成良性互动，对于维护社会安全生产大局更为关键。